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Пра мая лі нія
УСЁ, ШТО ВЫ ХА ЦЕ ЛІ ДА ВЕ ДАЦ ЦА ПРА МІГ РА ЦЫЮ
У аў то рак, 28 са ка ві ка, ад бу дзец ца пра мая тэ ле фон ная лі нія з на мес ні кам 

на чаль ні ка Дэ парт амен та па гра ма дзян стве і міг ра цыі МУС Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Аляк санд рам Ці ха на ві чам ТА ТУ РАМ.

Пы тан ні, якія даты чац ца знеш няй пра цоў най і вы му ша най міг ра цыі, мож на 
за даць з 11.00 да 12.00 па тэ ле фо не (8-017) 218-55-30.

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

СПЫ НЯЦЬ НА СТА ДЫІ ПАД РЫХ ТОЎ КІ
У ста лі цы аб мер ка ва лі ме та ды ба раць бы з ін тэр нэт-пе да фі лі яй

Про фіПро фі  ��

Са з'яў лен нем чы гун кі 
ад ны мі з са мых пры го жых і 
су час ных аб' ек таў у га ра дах, 
праз якія яна пра хо дзі ла, 
ста лі вак за лы. І гэ та не 
дзіў на, бо яны вы кон ва лі 
ро лю ві зіт най карт кі 
на се ле на га пунк та:
ме на ві та з вак за ла 
па чы на ла ся зна ём ства 
з го ра дам пры ез джых 
з ін шых мяс цін кра і ны
і з-за мя жы. Тут заў сё ды 
ві ра ва ла жыц цё: ла точ ні кі, 
ра міз ні кі, на сіль шчы кі... 
З ця гам ча су гэ тыя пра фе сіі 
транс фар ма ва лі ся або 
на огул знік лі, а вось 
мі тус ня за ста ла ся. Са чыць 
за па рад кам у та кой 
ат мас фе ры — за да ча 
скла да ная, ад нак амаль 
за ста га до вую гіс то рыю 
іс на ван ня транс парт най 
мі лі цыі ўда ло ся на ву чыц ца 
па спя хо ва з ёй спраў ляц ца.

У аба вяз кі су пра цоў ні каў гэ та га 
пад раз дзя лен ня ста ліч най мі лі цыі 
ўва хо дзіць за бес пя чэн не гра мад-
ска га па рад ку на ўсіх аб' ек тах чы-
гу нач на га транс пар ту ў ад мі ніст ра-
цый ных ме жах Мін ска, а так са ма 
ў ру хо мым са ста ве, у тым лі ку і 
на тэ ры то рыі ўсёй Мін скай воб-
лас ці. Пе ра лік за дач не ма лень кі, 
ды і са ма пра ца на пру жа ная. Гэ та 
ста но віц ца зра зу ме лым ужо пас-
ля не каль кіх хві лін зна хо джан ня 
ў ад дзя лен ні мі лі цыі, якое раз мя-
шча ец ца по бач з вя до май шмат-
лі кім ту рыс там пры вак заль най 
гас ці ні цай. Што хві лін ныя зван кі, 
раз губ ле ныя за яў ні кі, маўк лі выя 
пра ва па ру шаль ні кі... Са праў ды, 
ра бо та тут кі піць.

Як рас ка заў на мес нік ка ман дзі-
ра ро ты ППСМ мінск ага ад дзе ла 
ўнут ра ных спраў на транс пар це 
ма ёр мі лі цыі Анд рэй ХРА ЛО ВІЧ, 
су пра цоў ні кі па труль на-па ста вой 
служ бы мі лі цыі дзя жу раць на тэ ры-
то рыі вак за ла 24 га дзі ны ў су ткі сем 
дзён на ты дзень. Акра мя та го, ім 
да па ма га юць прад стаў ні кі АМА Па і 
вай ско выя на ра ды. Ад на ча со ва на 
тэ ры то рыі вак за ла раз гру па ва ныя 
тры па труль ныя на ра ды, два на ра-

ды АМА Па і во сем на ра даў унут-
ра ных вой скаў. Да та го ж па ўсім 
пе ры мет ры ўста ноў ле на больш за 
200 ка мер, за які мі бес пе ра пын на 
со чаць, так што мож на ад чу ваць 
ся бе ў поў най бяс пе цы.

Акра мя за бес пя чэн ня гра мад-
ска га па рад ку, у аба вяз кі су пра-
цоў ні каў мі лі цыі ўва хо дзяць па пя-
рэ джан не і пра фі лак ты ка пра ва па-
ру шэн няў, рас крыц цё і вы яў лен не 
зла чын стваў, вы шук і ўста наў лен не 
асоб, якія іх учы ні лі, ар га ні за цыя 
ба раць бы са зла чын ны мі за ма ха мі 
на транс парт ныя гру зы, са дзей ні-
чан не транс парт ным ве дам ствам 
у пад тры ман ні бяс пе кі пад час ру ху 
цяг ні коў. Пас ля аб васт рэн ня міг-
ра цый на га ста но ві шча ў све це, а 
так са ма ўвя дзен ня ў дзе ян не ўка-
за аб бяз ві за вым па рад ку ўез ду 
і вы ез ду на тэ ры то рыю Бе ла ру сі 
на пяць дзён асаб лі ва ак ту аль най 
ста ла за да ча кант ро лю за рэ жы-
мам зна хо джан ня ў на шай дзяр жа-
ве за меж ных гра ма дзян і асоб без 
гра ма дзян ства. Ад нак, па сло вах 
Анд рэя Хра ло ві ча, ні я кіх да дат ко-
вых праб лем, звя за ных з па ве лі-
чэн нем уз роў ню зла чын нас ці, не 
ўзнік ла.

У ся рэд нім у дзень скла да ец ца 
ка ля 25—30 пра та ко лаў, звя за ных 
з усі мі ты па мі зла чын стваў і пра ва-
па ру шэн няў, ад нак час цей за ўсё 
яны не но сяць сіс тэм нага ха рак-
тару. Най боль шая «ак тыў насць» 
на зі ра ец ца ў вы хад ныя, свя точ ныя 
і пе рад свя точ ныя дні. Акра мя та го,
з па ве лі чэн нем па са жы ра па то ку 

ў так зва ны дач ны се зон праб лем-
ных сі ту а цый становіцца больш.

Са мым рас паў сю джа ным зла-
чын ствам з'яў ля юц ца кра дзя жы, 
якія ў боль шас ці вы пад каў ад бы-
ва юц ца з-за ня ўваж лі вас ці па са-
жы раў. Па кі нуў рэ чы на не каль кі 
хві лін без на гля ду, за снуў ці на ват 
за быў ся — і ча ма да на як не бы ло. 
Ня гле дзя чы на служ бо выя аба вяз-
кі мі лі цыі, не вар та за бы ваць і аб 
аса біс тай ад каз нас ці, усё ж вак зал — 
гэ та не тое мес ца, дзе мож на
да зво ліць са бе рас сла біц ца. Ка лі 
рэ чы ў вас усё ж та кі пра па лі, не 
вар та мар на ваць час на бес ка рыс-
ныя са ма стой ныя по шу кі зла чын ца, 
як най хут чэй вар та звяр нуц ца да 
су пра цоў ні каў мі лі цыі.

Яшчэ два рас паў сю джа ныя пра-
ва па ру шэн ні, якія гра ма дзя не гэ-
тым ра зам здзяйс ня юць не з мэ тай 
атры ман ня пры быт ку, а з-за ўлас-
най бяз лад нас ці, — гэ та ку рэн не 
ў не на леж ным мес цы і пе ра ход 
чы гу нач ных пу цей зноў жа не там, 
дзе трэ ба. Як па тлу ма чыў на чаль-
нік мінск ага ад дзе ла ўнут ра ных 
спраў на транс пар це пал коў-
нік мі лі цыі Аляк сандр МІНЬ КО, 
згод на з ар ты ку лам 17.9 Ко дэк са 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях ку рэн не 
(спа жы ван не) ты ту нё вых вы ра баў 
у мес цах, дзе яно ў ад па вед нас ці з 
за ка на даў чы мі ак та мі за ба ро не на, 
цяг не на кла дан не штра фу ў па ме-
ры да ча ты рох ба за вых ве лі чынь. 
Ка лі пер шы час пас ля з'яў лен ня 
ўста ноў ле ных мес цаў для ку рэн ня 

якія-не будзь за ўва гі ў ад рас кур-
цоў вы клі ка лі ў іх толь кі здзіў лен-
не, то ця пер боль шасць з іх ужо 
ве даюць пра тое, што, умоў на ка-
жу чы, нель га вы хо дзіць за на ма-
ля ва ную на тра ту а ры ры су. Тым не 
менш усё яшчэ су стра ка юц ца тыя, 
хто дэ ман стра тыў на, ня гле дзя чы 
на ра зум ныя до ва ды аб па сіў ных 
кур цах, якія не жа да юць быць да-
тыч ны мі да іх за леж нас цяў, ад маў-
ля ец ца хоць у чым-не будзь ся бе 
аб мя жоў ваць. Ле тась прад стаў ні-
ка мі мін скай транс парт най мі лі цыі 
на та кіх бы ло скла дзе на 1232 пра-
та ко лы.

Аляк сандр Мінь ко ўдак лад ніў, 
што згод на з Дэ крэ там Прэ зі дэн та 
№28 ку рэн не (спа жы ван не) ты ту-
нё вых вы ра баў за ба ра ня ец ца, за 
вы клю чэн нем мес цаў, спе цы яль-
на пры зна ча ных для гэ тай мэ ты, 
у тым лі ку на ўсіх ві дах вак за лаў, 
у аэ ра пор тах, пад зем ных пе ра хо-
дах, на стан цы ях мет ра па лі тэ на; ва 
ўсіх ві дах гра мад ска га транс пар ту, 
ва го нах цяг ні коў, на суд нах, у са-
ма лё тах, за вы клю чэн нем цяг ні коў 
да лё ка га на кі ра ван ня, па са жыр скіх 
су доў і са ма лё таў, у якіх пра ду гле-
джа ны спе цы яль на пры зна ча ныя 
для гэ та га мес цы.

Што даты чыц ца пе ра хо ду чы-
гу нач ных пу цей у не ўста ля ва ным 
мес цы, то гэ ту воб ласць рэ гу люе 
ар ты кул 18.3 пунк та 5 Ко дэк са аб 
ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн-
нях. Па сло вах на чаль ні ка мінск ага 
ад дзе ла ўнут ра ных спраў на транс-

пар це, па доб нае пра ва па ру шэн не 
цяг не на кла дан не штра фу ў па ме-
ры ад 0,2 да 2 ба за вых ве лі чынь. 
Ад нак гра шо вае спаг нан не — да-
лё ка не са мае страш нае на ступ-
ства та кой ры зы коў най «эка но міі 
ча су»: гэ та вель мі траў ма не бяс-
печ на, акра мя та го, кож ны год не 
абы хо дзіц ца без смя рот ных вы пад-
каў. Уся го ж ле тась бы ло скла дзе на 
1305 пра та ко лаў, у гэ тым го дзе — 
ужо 217.

Ка лі па раў ноў ваць з тым, што 
бы ло яшчэ два дзе ся ці год дзі та му, 
то аб ста ноў ка ў цяг ні ках і элект рыч-
ках іс тот ным чы нам змя ні ла ся. Аб 
ма са вым ганд лі, аза ртных гуль нях 
ці дзей нас ці мах ля роў за раз аль бо 
не чу ваць на огул, аль бо гэ та ней кія 
адзін ка выя вы пад кі. Тым не менш 
су пра цоў ні кі мі лі цыі пра цяг ва юць 
вы ба рач на су пра ва джаць чы гу нач-
ныя са ста вы, най больш за гру жа-
ным на прам кам на да ец ца асаб лі-
вая ўва га, ча сам мі лі цы я не ры пра-
цу юць ра зам з кант ра лё ра мі. Як і ў 
мно гіх ін шых вы пад ках, больш за 
ўсё праб лем уз ні кае з не цвя ро зы мі 
гра ма дзя на мі.

Су пра цоў ні кі мі лі цыі на гад ва-
 юць, што пра ві лы іс ну юць у пер шую 
чар гу для та го, каб га ран та ваць 
бяс пе ку са міх гра ма дзян, а пры чы-
ны па ру шаць іх — не прай сці ліш нія 
200 мет раў або за ку рыць ад ра зу 
на вы ха дзе з мет ро, а не праз дзве 
хві лі ны — не вар тыя маг чы мых на-
ступ стваў

�

НА ВА РО ТАХ СТА ЛІ ЦЫ:
у спра ве — 

мі лі цыя 
на транс пар це

Навіны 102Навіны 102  ��

Гэ тай тэ ме быў пры све ча ны 
між на род ны се мі нар, ар га ні за ва ны па 
іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў Бе ла ру сі пры пад трым цы 
Ін стру мен та тэх ніч най да па мо гі 
Еў ра пей ска га са ю за TAІEX. 
У ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел 
прад стаў ні кі дзярж ор га наў, якія так ці 
інакш су ты ка юц ца з гэ тай праб ле май, 
а так са ма экс пер ты з Іс па ніі, Хар ва тыі, 
Ру мы ніі і Вя лі ка бры та ніі.

Удзель ні кі се мі на ра раз гле дзе лі та кія тэ-
мы, як но выя трэн ды ін тэр нэт-пе да фі ліі і су-
час ныя ін стру мен ты ба раць бы з ёй, ме ха ніз-
мы вы яў лен ня зла чын цаў і іх не паў на лет ніх 
ах вяр, прак тыч ныя ас пек ты пры рас сле да-
ван ні зла чын стваў сек су аль на га ха рак та ру, 
су пра цоў ніц тва з ІT-ін дуст ры яй.

Вар та ад зна чыць, што ня даў на з'я ві лі ся 
но выя па гро зы ў ін тэр нэ це з бо ку пе да фі-

лаў: аб мен па ве дам лен ня мі сек су аль на га 
ха рак та ру, вы ма ган ні, шан таж, вір ту аль-
ныя гуль ні. На чаль нік ад дзе ла га лоў на га 
ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і су праць-
дзе ян ні ганд лю людзь мі МУС Бе ла ру сі 
Дзміт рый ЦА ЮН ад зна чыў, што ў мно гіх 
кра і нах за ма ца ва на па ка ран не за гру мінг — 
так тыч ны па ды ход да рос ла га ча ла ве ка да 
не паў на лет ня га з сек су аль ны мі мэ та мі: «Мы 
так са ма хо чам да маг чы ся з'яў лен ня та кой 
пра ва вой нор мы, каб ка раць пе да фі лаў не 
толь кі за ўчы не ны гвалт над дзі цем, а ўжо 
на ста дыі пад рых тоў кі: вір ту аль ны кан такт, 
зно сі ны, су стрэ чы».

Се мі нар за вяр шыў ся дыс ку сі яй удзель ні-
каў аб перс пек тыў ных кі рун ках уза е ма дзе-
ян ня бе ла рус кіх і за меж ных пра ва ахоў ных 
ор га наў у зга да най сфе ры

�

Пер шая «за клад ка» 
17-га до вай мін чан кі

У мі лі цыю Фрун зен ска га ра ё на па сту-
пі ла па ве дам лен не ад ахоў ні ка ад на го 
з бан ка.

Ува гу муж чы ны, які зна хо дзіў ся на ра-
бо це, ра ні цай ад цяг нуў шум з ву лі цы. Па-
ды шоў шы да акна, ён уба чыў, як дзяў чы на 
спра буе сха ваць ма лень кі скру так то пад 
пад а кон нік ад дзя лен ня бан ка, то ў не вя-
лі кую яму ка ля сця ны бу дын ка. Ахоў нік 
тут жа вы бег на ву лі цу, па тэ ле фа на ваў у 
мі лі цыю і за тры маў дзяў чы ну да пры ез ду 
су пра цоў ні каў.

Бы ло ўста ноў ле на, што дзяў чы на — не-
паў на лет няя на ву чэн ка ад на го з лі цэ яў ста-
лі цы, якая та кім спо са бам вы ра шы ла пад за-
ра біць. Псі ха троп нае рэ чы ва яна атры ма ла з 
ін тэр нэт-кра мы. Як вы свет лі ла ся, гэ та бы ла 
пер шая яе спро ба ства рыць схо ван ку-за-
клад ку з псі ха троп ным рэ чы вам. За тры ма-
най па гра жае па ка ран не ў вы гля дзе па збаў-
лен ня во лі на тэр мін да 15 га доў.

Украў з ква тэ ры больш 
за 3 ты ся чы до ла раў

У ста лі цы за тры ма лі ра ней су дзі ма га 
22-га до ва га мін ча ні на, які, вы ра біў шы 
дуб лі кат клю чоў, пра нік у ква тэ ру па 
ву лі цы Каль ва рый скай, дзе ўкраў гра-
шо выя срод кі ў су ме 3,1 ты ся чы до-
ла раў.

У мі лі цыю звяр ну ла ся жан чы на з за явай 
аб кра дзя жы ва лю ты. Яны — 9 ты сяч до ла-

раў — ля жа лі ў су мач цы ў ша фе ад на го з 
па ко яў. За яў ні ца лі та раль на га дзі ну ад сут ні-
ча ла до ма, а ка лі вяр ну ла ся, заўважыла, што 
ўва ход ныя дзве ры за чы не ны на адзін аба рот 
клю ча. Жан чы на доб ра па мя та ла, што за-
чы ня ла за мок на тры аба ро ты, паведамілі 
ў Цэнт раль ным РУ УС. Гэ та па да ло ся гас па-
ды ні па да зро ным, яна вы ра шы ла пра ве рыць 
гро шы і вы яві ла недахоп.

Мі лі цыя ўста на ві ла, што іх украў 22-га-
до вы су жы цель пля мен ні цы ўла даль ні цы 
жыл ля. Ма ла ды ча ла век ве даў пра гро шы. 
Ён узяў клю чы сы на гас па ды ні і зра біў дуб лі-
кат. У па да зра ва на га кан фіс ка ва лі гро шы, з 
якіх ён 400 до ла раў па спеў па тра ціць. Ра ней 
хло пец быў су дзі мы за ана ла гіч нае зла чын-
ства.

Двой чы вынеслі 
арг тэх ні ку з ад на го офі са

У ста лі цы за тры ма ныя ра ней су дзі мыя 
38-га до вы муж чы на і 35-га до вая жан-
чы на, якія здзейс ні лі кра дзеж.

Пер шы раз ноч чу яны пра нік лі ўнутр 
праз акно і вы кра лі МФУ. Праз не каль кі 
дзён — тэ ле ві зар, тры ма ні то ры, а так са-
ма прын тар на агуль ную су му больш за 
тры ты ся чы руб лёў. Спра ба ва лі вы крас ці 
ча ты ры ма ні то ры, ад нак адзін з іх упаў і 
раз біў ся, па ве да мі лі ў Цэнт раль ным РУ УС. 
За тры ма ным па гра жае па збаў лен не во лі 
да ча ты рох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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